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Utmutaté

Ez a tesztfiizet matematikaval és olvasas-szovegértéssel kapcsolatos kérdéseket
tartalmaz. A fiizet négy részbdl, két matematika, illetve két olvasas-szovegértés
részbdl all. Mind a négy rész megoldasara kiilon id6t kapsz. ;

Ha elértél az egyik rész végére és azt a feliratot latod, hogy: ,ITT ALLJ MEG”,
akkor ne lapozz tovabb, hanem, amennyiben még van id6d, ellenérizd valaszaidat.

El6szor mindig olvasd végig figyelmesen a feladatot, azutan valaszolj a
kérdésekre. Az olvasassal kapcsolatos kérdések mindig egy olvasmanyra, leirasra
vagy egyéb szovegrészletre utalnak. ElGszor ezt a szoveget olvasd el figyelmesen,
azutan valaszolj a kérdésekre (az olvasmanyhoz kés6bb is viszalapozhatsz).

A szlinet utan, amikor mar hozzakezdtetek egy ujabb részhez, mar nem
javithasz az el6z6 rész megoldasain.

A fuzetben kétfajta kérdéssel fogsz talalkozni. Az egyik tipus a feleletvalasztos
kérdés, ahol tobb lehet6ségbdl neked kell kivalasztani az altalad helyesnek itélt

megoldast. A masik esetben pedig rovid szoveges valaszt kell adnod, vagy egy
eredményt és annak levezetését, indoklasat bemutatnod.

PELDAK:

1.példa: Hany napbdl all egy hét?

A 4
B 5
C 6

D (X]
A helyes valaszt jelolheted bekarikazassal és X-szel is. Ha javitasz, arra ugyelj,
hogy egyértelmi legyen melyik valaszt jelolted végiil helyesnek.

2. példa: Egy négyzet oldalai 1 cm hossztak, egy masiké pedig 2 cm-esek.
Hanyszorosa a nagyobb négyzet teriilete a kisebbének?

Valasz: 4-szerese.




ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES 6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

| 9 feladat: NAPI HOMERSEKLET

Az alabbi grafikon azt abrazolja, hogyan valtozott a levegé homérséklete egy tavaszi
nap soran.

= = DN DN W W
S Ot © Ot © Ot

Hémérséklet (°C

(%)

[«
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a) Hany orakor volt a leghidegebb? E
3
0 =
1
6
7
? Valasz: 6rakor.
b) Hany fokot emelkedett a hémérséklet a nap folyaman? E
3
0 8
1
6
7 Vilasz: fokot.
9
¢) Hany érakor volt 20° C a h6mérséklet? E
3
=
0 99
1
7 , .
9 Valasz: 6rakor.
d) Hany érakor kezdett cs6kkenni a hdmérséklet? E
3
0 =
1
7
9 Vilasz: 6rakor.
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6. EVFOLYAM ,,A” FUZET ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

feladat: A FORGO NEGYZET

A fenti négyzetet 90 fokkal az 6ramutat6 jarasaval megegyezd iranyba elforgatjuk az
O pont koriil.
Melyik abra mutatja az elforgatas eredményét?

A B

MATEMATIKA 1. BLOKK 5



ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

S am=O

O g0 =O

feladat: ENERGIAFOGYASZTAS

6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

A vilag energiafogyasztasanak osszetétele napjainkban a kovetkeza:

kdolaj 34%
Nem megtjulé energiaforrasok szén 26%
gaz 17%
nuklearis 3,3%
biomassza 14,2%
Megujul6 energiaforrasok - mid
viz 5,5%
a) Az Osszes energiafelhasznalas hany szazalékat adjak a meguajulo E
energiaforrasok? 2
g
Vilasz:
b) Mi a felhasznalt megajulé és a nem meguajulé energiaforrasok aranya? E
3
w
]

Valasz:

MATEMATIKA 1. BLOKK



6. EVFOLYAM ,,A” FUZET ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

W feladat: TEJTERMEKEK

Az alabbi abrak az 6sszetevGk aranyat mutatjak négy tejtermékben.

TELJES TEJ TEJSZIN

] TEJCUKOR i

TORG
VAJ FEHERJE

a) Melyik tejtermékben a legnagyobb a zsir aranya? E
s
. . (=]
A teljes tej =
B tejszin
C vaj
D taré
b) Melyik tejtermék tartalmazza az 6sszetevéket koriilbelil egyforma E
aranyban? S
S
N
A teljes tej
B tejszin
C vaj
D taré

MATEMATIKA 1. BLOKK 7



ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES 6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

59 feladat: LAKASFELUJITAS

Rita megvasarolta azt a lakast, amelynek a feliilnézeti rajza az abran lathatoé.

HALOSZOBA
NAPPALI
=
o
N
wn
3 <
= )
:D @)
e 9
Q KONYHA
=

a) Mekkora a lakas alapteriilete, ha az 4bran 1 centiméter hosszlsag a E
valésagban 1 méternek felel meg? S
8
[t

A 54 m?

B 65 m?

C 74 m?2

D 85 m?2
b) A lakas nincs tul j6 allapotban, ezért Rita szeretné felGjitani. Mennyibe fog E
kerillni a parkettazas, ha a firddszoban és a konyhan kivill mindent B
parkettaval szeretne burkolni, és 1 m?2 parketta lerakasa anyagarral egyiitt §

2000 forintba keruill? Szamitasaidat ird le!

S aA =0

MATEMATIKA 1. BLOKK



6. EVFOLYAM ,,A” FUZET ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

feladat: LAKASFELUJITAS (folytatas)

¢) A lakas falait ki kell festeni. Rita szamitédsai szerint a festend§ falfeliilet 350 m2.
Hany doboz 12 literes festéket kell vennie, ha egy liter festék 7 m?2 falfeliilet
befestéséhez elegend?
Szamitasaidat ird le!

0
1
5
6
7
9

(i feladat: CSOMAGKOTOZES

Egy téglatest alakt, 50 cm hossz, 40 cm széles, 30 cm magas dobozt szeretnél
szalaggal atkotni az abran lathaté médon. A masnira 40 cm-t kell hagyni.

T00YOVIAL

O g0 0= O

Milyen hosszu szalagra van sziikséged a csomag elkészitéséhez?

Valasz: cm hosszusagura.

MATEMATIKA 1. BLOKK 9



ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES 6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

7 feladat: ORAMUTATOK

Déli 12 érakor az 6ra kis- és nagymutatdja pontosan fedi egymast.
Hany érakor fedi egymast legkozelebb a két 6ramutat6?

TOEYOVIN

Ejfélkor.

L Q&

1 6ra 5 perc és 1 6ra 6 perc kozott.

1 6ra 5 perckor.

g a w »

1 6ra 6 perc és 1 6ra 7 perc kozott.

feladat: PAPRIKAVASAR

TOV00VIAL

A piacon egy zoldséges koriilbelill egyforma
nagysagu paprikakat arul.

Egy csomag 150 Ft-ba keriil, és 6 darab paprika
van benne.

A z0ldséges arul paprikat kimérve is. 1 kg
paprika ara 240 Ft. Az el6tted vasarlé 2 kg-ot
vett, és ez 16 darab paprikat tartalmazott.

S aAN=O

Hogyan vehetsz 12 darab paprikat a legolcs6bban?
Valaszodat szamitassal indokold!

10 MATEMATIKA 1. BLOKK



6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

L feladat: A FOLD ES A HOLD

O g0 =0

A Hold a Fo6ld koril nagyjabél kor alaka palyan mozog. A Fold és a Hold
kozéppontjainak tavolsaga 384 400 kilométer.
A Fold atmérdgje 12 756, a Hold atmérdje pedig 3476 kilométer.

Valasz:

I NI B feladat: GOMBFOCIBAJNOKSAG

ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

TO9TOVIN

Mekkora a legkisebb tavolsag a Fold és a Hold felszine ko6z6tt?
Ird le a szamitasaidat!

a) Hat barat gombfocibajnoksagot rendez. Megallapodnak abban, hogy mindenki
mindenkivel egyszer jatszik. Hany mérkézésbd6l all a bajnoksag?

A

B
C
D

O g=O

MATEMATIKA 1. BLOKK

36
30
15
12

b) Egyikiik azt javasolja, hogy alakitsanak ki két haromfds csoportot. Egy
csoporton beliil jatsszon mindenki mindenkivel, majd a csoportels6k jatsszanak
egymassal az els6-masodik helyért, a csoportmésodikok a harmadik-negyedik
helyért, a csoportharmadikok pedig az 6todik-hatodik helyért. Hany mérkézésre
keriilne igy sor?

Valaszodat indokold!

(=]
[t
S
(=]
[y

GOOTOVIX
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ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES 6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

I8 B feladat: HAROMSZOGEK TERULETE

Hogyan aranylik egyméashoz az ABD és az ABC haromszog teriilete?

TOS00VIAL

Az ABD haromszog teriilete kétszer akkora, mint az ABC haromszogeé.
Az ABD haromszog nagyobb teriiletli, mint az ABC haromszog.

A két haromszog teriilete egyenld.

g a =w »

Nem lehet az aranyukat megallapitani az abra alapjan.

MATEMATIKA 1. BLOKK



6. EVFOLYAM ,,A” FUZET ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

| WA feladat: AUTOSZAMLALAS

Laci egy autopalya feliiljaréjarol az alatta elszaguldé autékat probalja megszamolni.
Az auték atlagsebessége 108 km 6ranként, 10 méter tavolsag van az autok kozott, és
harom savban szaguldanak el Laci alatt.

a) Hany métert haladnak az auték masodpercenként? E
(=]
A 108:60 = 1,8 métert. g
B 10 800 : 60 = 180 métert.
C 108 000 : 60 = 1800 métert.
D 108 000 : 60 : 60 = 30 métert.
E 108 000 : 360 = 300 métert.
b) Hany aut6 szaguld el Laci alatt egy perc alatt harom savban, ha fél perc alatt 1 E
savban 20 autét szamolt meg? =
®
S
1]

OO

Valasz:

MATEMATIKA 1. BLOKK 13
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ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES 6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

feladat: SIKIDOMOK SZIMMETRIAJA

Az alabbi sikidomok koziil melyiknek NINCS szimmetriatengelye?

MATEMATIKA 1. BLOKK



6. EVFOLYAM ,,A” FUZET ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

) % feladat: PAPIRSARKANY

Egy téglalap alakt papirbdl, amelynek révidebb oldala a hosszabb oldalnak a

2
g-a, papirsarkanyt készithetsz a kovetkezéképpen:

. A hosszabb oldalak egy-egy harmadol6 pontjat 6sszekotod a
rovidebb oldalak felezpontjaival.

. Az 0sszekotd szakaszok mentén kivagod a sarkany formaéjat.

. A kapott format két szinnel befested.

Az elkészités 1épéseit az alabbi abrasoron kovetheted végig.

a) Az eredeti papir hanyad részébdl késziil a sarkany? E
S
e
1 [
A — - ébdl
2
B 1. abal
3
C 1 éb6l.
4
1
D — - abal.
6
b) A sarkany hanyad részét kell sotétsziirkére festeni? E
:
A Negyedét. 8
B Harmadat.
C Felét.
D Kétharmadat.

MATEMATIKA 1. BLOKK
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ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES 6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

| 59 feladat: RECEPT

A nagymama 24 db hortobagyi palacsintat szeretne csinalni a vendégeknek. Igen am,
de a szakacskoényvben 16 darabhoz adtak meg a sziikséges mennyiségeket:

20 dkg liszt

2 db tojas

5dl tej

40 dkg marhaporkolt
3 dl tejfol

T06G50VIAL

OO0 =O

1 evGkanal olaj

Megkérte unokajat, Barnabast, hogy szamolja ki, mib6l mennyit kell felhasznalni a
24 darab elkészitéséhez.
Szamold ki te is!

dkg liszt
db tojas
dl tej

dkg marhaporkolt
dl tejfol

evokanal olaj

16. feladat: SZABALY

Az abrak valamilyen szabdly szerint kovetik egymast.

ADACA

Folytasd a sort a két kovetkezd abraval!

TO0ICOVIN

S aA=O

MATEMATIKA 1. BLOKK



6. EVFOLYAM ,,A” FUZET ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

feladat: SZAMSOR

Milyen szam keriil a kérdgjel helyére?

Valasz:

ITT ALLJ MEG!

CSAK AKKOR KEZDJ HOZZA A KOVETKEZO RESZHEZ, AMIKOR
ERRE A TANAR FELSZOLIT!

MATEMATIKA 1. BLOKK 17



ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES 6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

) Ko feladat: VADALLOMANY

A grafikonon Magyarorszag vadallomanyanak 2000. februari 6sszetétele lathat6. Az
oszlopok melletti szamok arrél adnak informaciét, hogy az adott fajbdél hany ezer
egyed él Magyarorszagon (a muflon mellett lathat6é 11 azt jelenti, hogy hazankban

11 000 muflon élt 2000 februarjaban).

Magyarorszag vadallomanya,
2000. februar

Mufflon
Damvad |
Fogoly |
Vaddiszné |

Szarvas

789

0 200 400 600 800 1000
(-1000 db)

a) Hany 6z él hazankban? E
E
[=2]
S
0
1
(7; Valasz:
9
b) Koriilbeliil hany allatot szamlal a teljes magyar vadallomany? E
E
=2
(=
0 U]
1
6
7
9

Valasz:

18 MATEMATIKA 2. BLOKK



6. EVFOLYAM ,,A” FUZET ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

1 8B feladat: BUDAPESTI HIDAK

A Lanchid 375 méter hossza. A Szabadsag-hid 46 méterrel révidebb, a Margit-hid
pedig 195 méterrel hosszabb a Lanchidnal. Hany méter hossza a Szabadsag-hid, és
hany méter hosszt a Margit-hid?

N=RCN ]

Szabadsag-hid: méter.

Margit-hid: méter.

YA N feladat: TERBELI SZIMMETRIA

Az alabbi targyak koziil melyik szimmetrikus?

MATEMATIKA 2. BLOKK

TOTTOVIAL

TOLIOVIA
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ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES 6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

YA B feladat: VIRAGCSOKOR

Andras az édesanyja sziiletésnapjara viragcsokrot szeretne vasarolni. Az egyes
viragok arait az alabbi tablazat tartalmazza.

Viragok Arak
1 szal liliom | 450 Ft
1 szal kala 350 Ft
1szélrozsa | 250 Ft
1 szal frézia | 130 Ft
1 szél irisz 120 Ft

A csokorkoétést a bolt kiilon felszamitja. Ara 300 Ft.

a) Mennyit kérnek egy olyan csokorért, amelybe mind az 5 viraghdl tesznek egy- E

egy szalat? S

3

0 :
1
6
7
9

Valasz: forintot.

b) Tud-e a nala 1év6 800 Ft-bdl olyan csokrot készittetni, amely 3 kiilonb6z6 E

viragbol all? S

0 Valaszodat indokold! §
1
7
9

MATEMATIKA 2. BLOKK



6. EVFOLYAM ,,A” FUZET ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

feladat: MELYVIZ TABLA

Egy mély vizre figyelmeztetd tabla
oszlopanak é része a foldben, % része
vizben van, fél méter pedig a viz felett.
Mekkora a mély vizet jelzé tabla oszlopanak

teljes magassaga?

3 méter
2 méter 33 centiméter

2 méter

g a w »

2 és fél méter

MATEMATIKA 2. BLOKK
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ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

VAN feladat: ITT AZ EURO

6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

2002-ben készpénzként is bevezették az Eurépai Uni6 kozos pénzét, az eurot. Ezzel
egylitt az eurdpai orszagokban lehetGséget adtak arra, hogy az allampolgarok 2002.
februar 15-ig atvalthassak a megsz{inG nemzeti valutakat euréra.

a) Hany eur6 keriilt annak a magyar csalddnak a valutaszamlajara, amely 4500
német markat valtott at euréra? 1 német marka (DM) 124,8 forintot és 1 eurd

(EUR) 244,2 forintot ért.

A
B
C
D

b) Annamari kilfoldre késziil. El6z6 évi utazasab6l megmaradt belga és holland
Az interneten megtaldlja négy bank

4500:124,8:244,2=0,15
4500-124,8-244,2=137 142 720
4500:124,8-244,2=8805,29
4500-124,8:244,2=2299,76

valutajat szeretné eurodra valtani.

valutaatvaltasi arfolyamat.

legkedvezibbek szamara?

1 eurd

38 belga frank (BEF)

1 eurd

2,1 holland forint (NLG)

1 eurd

43 belga frank (BEF)

1 eurd

2,3 holland forint (NLG)

Szerinted melyik bank atvaltasi aranyai a

TOSEOVIA

GO08EOVIN

1 eurd

40 belga frank (BEF)

1 eurd

2,5 holland forint (NLG)

1 eurd

44 belga frank (BEF)

1 eurd

2,5 holland forint (NLG)

MATEMATIKA 2. BLOKK



6. EVFOLYAM ,,A” FUZET ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

A2 W feladat: NYARI ZAPOR

Egy 7 percig tart6 nyari zapor utan az udvaron 1év6 hordéban 15 liter vizet talalunk.

a) Mennyi viz volt a hordéban a zapor el6tt, E
ha 3 percenként 1 liter viz esett bele? g
=]
A 3 liter.
B 6 liter.
2
C 12 — liter.
3
D 8 liter.
b) MEG héany percig kellett volna esnie az esének ahhoz, hogy a 30 literes hordé E
tele legyen? '
S
A 5 percig.
B 45 percig.
C 52 percig.
D 90 percig.

PA59 feladat: SZIMMETRIA AZ ELOVILAGBAN

Melyik az az él6lény az alabbiak koziil, amelyik az 4bran lathat6 nézetben NEM
tengelyesen szimmetrikus?

N

TOSYOVIN

MATEMATIKA 2. BLOKK
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ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES 6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

YA feladat: AUTOBALESETEK

Egy megyében, egy év soran 6000 aut6 szenvedett kozuti balesetet. A balesetek
3 1 . . . .
g -e figyelmetlenségbdl, 1 -e ittas vezetés miatt tortént. A fennmaradé esetekben

miiszaki meghibasodas okozott bajt.

a) Hany baleset tortént figyelmetlenséghdl? E
8
(2]
(=]
0 .
1 .
7 Vilasz:
9
b) Hany balesetet okoztak az ittas vezet6k? E
B
(9]
S
0 N
1 .
7 Vilasz:
9
¢) Minden hatodik figyelmetlenséghdl szarmazoé baleset egy biciklista és egy autés E
kozott tortént. Hany ilyen baleset volt? S
2
0 w
1
7
9 Valasz:

MATEMATIKA 2. BLOKK



6. EVFOLYAM ,,A” FUZET ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

feladat: FELULNEZET

Az alabbi abran egy haromdimenziés alakzat és annak lehetséges feliilnézeti képei
lathat6ak. Valaszd ki a tényleges feliilnézeti képet!

A B

MATEMATIKA 2. BLOKK 25



ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES 6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

E feladat: MALNASZORP

Betti 4 és fél kilogramm mélnabo6l masfél liter mélnaszorpot tud késziteni. Egyik nap
kap a nagymamajatol masfél kilogramm malnat.

a) Hany liter malnaszorpot tud Betti a kapott masfél kilogramm malnabél E
késziteni? S
8
A Féllitert. =
B Haromnegyed litert.
C 1 litert.
D Két litert.

E Két és fél litert.

b) Ha az igy készitett tomény malnaszorp 1 literébdl 5 liter ivolé készithetd, akkor
hany literre higithaté majd a Betti altal készitett tomény malnaszorp?

S
Q
w
(=3
N

O am=O

Valasz:

E feladat: OSSZERAGASZTOTT DOBOKOCKAK

Ot dobokockéat gy ragasztottak ossze, hogy az 1-es oldalhoz mindig a masik kocka
6-os oldalat ragasztottak. Mennyi a lathaté szamok osszege, ha figyelembe vessziik
azt, hogy a kocka szemben 1év§ oldalain 1év6 pontok 6sszege mindig hét?

TOTIVOVIA

®
A 105 ‘
B 7 ‘
C 70 .
D 35

MATEMATIKA 2. BLOKK



6. EVFOLYAM ,,A” FUZET ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

30. feladat: ORA

=]
[y
o
(=]
[wry

Hany fokot tesz meg az 6ra KISMUTATOJA egy fél 6ra alatt?

A 15°-ot.
B 30°-ot.
C 180° -ot.
D 60° -ot.

MATEMATIKA 2. BLOKK 27



ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES 6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

59 B foladat: ASZTALITENISZ-BAJNOKSAG

Egy iskola asztaltenisz-bajnoksagot
rendezett. A 32 jelentkezd kieséses
rendszerben jatszotta le a versenyt, azaz
parba soroltak Gket, és mindig a gy6ztes
jutott tovabb, a vesztes pedig kiesett.

A konnyebb attekinthet6ség kedvéért
megkezdtiik a rajzot, amely a lebonyolitast
segit megérteni. A kérokben 1évs szamok az
egyes versenyzok rajtszamat jelentik. Az
abra szerint az 1-es és 2-es szamu versenyz6
mérkszését az 1-es szamu versenyzd nyerte
meg, és 6 jutott a 2. forduléba, ahol a 4-es
szamu versenyzovel mérkozik.

1. fordulo 3 5 ® @ ®
2. fordulé l 6 @ e

3. forduloé é)

N\

a) Hany mérkézésre keriilt sor az els6 forduléban, ha 32 versenyzé indult? E
0
w
0 ) v =
1 Vélasz: mérko6zésre.
7
9
b) Hany mérkézésre keriilt sor a teljes verseny soran? E
(=]
N
A 16 g
[
B 29
C 31
D 32
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RPN feladat: EJSZAKAK ES NAPPALOK

a) Egy napon a Hold 16 éra 53 perct6l masnap hajnali 3 6ra 45 percig volt lathaté E
az égen. Mennyi ideig volt fenn a Hold? §
(=]
A 13,08 6ran at. ’
B 19,98 6ran at.
C 13 6ran és 8 percen at.
D 10 6ran és 52 percen at.
b) A Nap 13 6ra 39 percen at volt lathaté az égen, és 19 6ra 25 perckor ment le. E
Hanykor volt a napfelkelte? S
S
A 6 6ra 14 perckor.
B 9 6ra 4 perckor.
C 17 éra 46 perckor.
D 5 6ra 46 perckor.
MATEMATIKA 2. BLOKK
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BB feladat: HAROM KOCKA HALOJA

6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

Az dbran harom kocka (A, B, C) és a haléik lathatoék (1, 2, 3).

Melyik hal6 melyik kockahoz tartozik?

g aw »

i

L

A-3,B-2, C-1
A-1,B-3,C-2
A-2,B-1,C-3
A-1,B-2, C-3

2

et

i
o

TOLOOVIN
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¥4 W feladat: OLTOZKODES

Saranak haromféle harisnyaja, haromféle bltiza, haromféle szoknyaja és haromféle
cipgje van. Elhatarozta, hogy megprébal mindennap masként 6lt6zkoédni. Hany
egymas utani napon tudja ezt megtenni?

81 napon at.

27 napon at.

9 napon at.

g a =w »

24 napon at.

MATEMATIKA 2. BLOKK
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S aA =0

feladat: FELHOKARCOLO

Egy épitész egy 280 méter magas épiilet 1,4
méteres modelljét tesztelte kiilonbo6zd
szélerGsségek mellett. Arra lett figyelmes, hogy
a modell teteje valamelyest rezeg. A modell
tengelye a cstcsanal 1 cm-t lengett ki a
fuiggbleges iranyhoz képest. Ezek alapjan a
tesztnek megfelel6 idgjarasi korilmények
mellett mekkora lenne a valédi épilet
kilengése?

Ird le a szamitasaidat!

6. EVFOLYAM ,,A” FUZET
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5] ¥ feladat: DOMINOK

TOVTIOVIA

Melyik két dominét kell megceserélned ahhoz, hogy mindharom oszlopban azonos
legyen a pontok 6sszege?

0
1
7 e o o . . . o | o .
9 ° ° ° °
o & o ° ° ° o | o °
1 2 3
° ) ° ° e o ol®
° °
. . o . e o o °
4 5 6
° e | o ° o o o °
o [ Y ®
° ° ° o|® ¢ ° °
7 8 9
Valasz:

ITT ALLJ MEG!

CSAK AKKOR KEZDJ HOZZA A KOVETKEZO RESZHEZ, AMIKOR
ERRE A TANAR FELSZOLIT!
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Olvasd el az alabbi regényrészletet, majd vdlaszolj a hozzd kapcsolédo kérdésekre!

EBEK OROME

Gyo6nyord délutan volt. Az ég kéklett, a nap sargallott, a pillangék csapongtak, a madarak
csiviteltek, a méhek dongicséltek - hogy rovidre fogjuk, mosolygott az egész vilag. Lord Emsworth
kisebbik fiara, Freddie Threepwoodra, aki egy farkaskutya tarsasagaban, sportkocsijaban lt a
blandingsi kastély bejarata el6tt, mindez csekély hatast gyakorolt. Az 6 gondolatait a kutyakeksz
foglalta le.

Freddie ekkoriban mar ritka vendég volt a kastélyban. Néhany évvel ezel6tt feleségiil vette
Mr. Donaldson béjos lednyat, a Donaldson-féle ,,Ebek Orome” 6rokosndjét: ez a vallalat ama célt
tlizte zaszlajara, hogy egészséges és taplal6 kutyakeksz termelésével mozditja el6 az amerikai kutyak
jolétének ugyét. Freddie Threepwood az egyesiilt allamokbeli Long Island Citybe koltozott, és a
cég szolgalataba allt. Jelenleg azért tartézkodott Nagy-Britannia teriiletén, mert apésa ki akarta
terjeszteni az Ebek Oréme hatékorét, s ennek érdekében elkiildte vejét, hogy puhatolja ki, miként
lehetne noévelni a forgalmat a szigetorszaghan. Aggie, a fiatalasszony is elkisérte férjét, de 6
korilbelil egy hét elteltével tulsdgosan csondesnek talalta a blandingsi életet, és tovabbutazott a
francia Riviérara. Megallapodtak, hogy angliai kampéanya végeztével Freddie ott csatlakozik hozza.

Freddie Threepwood épp szaritgatta a bal fulét, amelyet a kutya nedves cirégatasban
részesitett az imént, amikor egy szerfolott elegans, alacsony termet(, fekete keretes monoklit
viseld, idGs ar 1épdelt le a bejarati 1épesén. A londoni bohémvilag ismert figuraja, Freddie nagybatyja,
Galahad volt az. Ngvérei, Constance, Julia, Dora és Hermione a csaladi cimer szégyenfoltjanak
tekintették Gallie-t, de Freddie-b6l mindig nagyfoku elismerést valtott ki. O rendkiviil boles és
talalékony embernek tartotta nagybatyjat, aminthogy kétségkiviil az is volt.

— Nini, Freddie 6csém — igy Gallie —, hova-hova azzal a j6szaggal?

— Atviszem Fanshaw-ékhoz.

— Marling Hallba? Ott lakik az a csinos lany, akivel a multkor egyutt lattalak, ugye?

- Ugy van. Valerie Fanshaw. Az 6 apja a megyei kutyafeliigyels. Tudod, hogy az mit jelent.

— Mit jelent?

— Annyi kutya tartozik a fennhatésaga ala, amennyi a vilagon sincs.

Mérpedig mi tehetne jobbat ezeknek a kutyaknak, mint a Donaldson-féle Ebek Oréme,
amelyben az 6sszes 1étfontossagi vitamin megtalalhat6?

37. feladat: EBEK OROME 0A00701
0179
Mi az Ebek Orome?
OLVASAS 1. BLOKK
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38. feladat: EBEK OROME 0A00702

Miért ritka vendég Freddie a kastélyban?
A Sokat nyaral a Riviéran.
B Sokat van tavol tizleti Gton.
C 0 a csalad szégyenfoltja és nem latjak szivesen.
D

Az Egyesilt Allamokba koltozott.

39. feladat: EBEK OROME 0A00703

Mi Freddie feleségének a neve?

A Aggie
B Constance
C Julia
D Valerie
40. feladat: EBEK OROME 0A00704

01279

Miért tolt annyi id6t Freddie Valerie-vel? Hogyan kapcsolédik ez Angliaba érkezésének céljahoz?

41. feladat: EBEK OROME 0A00705

0179

Milyen ellentéttel talalkozol a regényrészlet elsé bekezdésében? Valaszodban magyarazd meg, miért
furcsa Freddie viselkedése!
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6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

Olvasd el a kévetkezd szovegrészletet, majd vdlaszolj a hozzd kapcsolodo kérdésekre!

A TAVCSO MUKODESE

A tavesd (teleszkép) olyan
optikai eszkéz, amely tavoli
targyakrol — példaul a boly-
gokrol, a Holdrdl, a csilla-
gokrol — nagyitott képet ad.

A teleszképok optikai
elemeit altaldban hatalmas

vasszerkezet, racsok vagy
csovek tartjak egyttt. Az
égitestek fénye els6ként az
objektivre jut. Ez vagy egy
tekintélyes méretti homoru
tiukor, amelynek helye a csé
fenekén van, vagy pedig egy
lencse, esetleg lencserend-
szer, amelyet a tavcs6nek az
égbolt felé forditott végében
helyeznek el. (Az elGbbi
tipust tavcsoveket reflek-
tornak, az  utébbiakat
refraktornak hivjak.) A
homoru tikor feladata, hogy

Osszeterelje a parhuzamosan
érkezd fénysugarakat, és egy
sokkal kisebb, altalaban sik
feliilletd masodik tukorre
vetitse Gket, ahonnan végil a
szemlencsébe jutnak, és igy
megfigyelhet6vé valnak.

Az els6 csillagaszati tikor-
teleszképot Isaac Newton
készitette el. Az6ta rengete-
get fejlédott a tukros tav-
csovek szerkezete, és ma mar
sok fajtajuk van haszna-
latban.

Korunk két legnagyobb
optikai  teleszkoépjat, a
Kecktavesoveket a Hawaii-
szigetek égbe nyudld csticsan, a
4200 méter magas Mauna
Kean allitottak fel. E reflek-
toroknak a felépitése teljesen
eltér a korabbiakétol.

A csillagaszati
tavesovek az égitestek
fényének oOsszegyiijtésére
szolgalnak, és a koncentralt
fénynyalabot tiukrokbaol allé
optikai rendszerek segit-
ségével szinképelemzd
késziilékbe (spektroszképba)
vagy a csillagok pillanatnyi
fényességét igen pontosan
méré fotométerbe terelik. A
legtobb csillagvizsgaléban a
teleszképokat kupolakkal
védik meg az iddéjaras
viszontagsagaitol.

Mindkettének az objek-
tive 36 kisebb méreti, kiil6n-

kiilon beszabalyozhato,
hatszoglett tukorlapbél
készilt. Az igy osszeallo

fotikrok mind a két taves6
esetében egy 10 métert
meghaladé atméragji
objektivvel egyenértékiiek.

Napjainkban nagyon sok
csillagészati oridsteleszkop
van tervezés alatt vagy mar
épuléfélben, mint példaul az
NNT (Nagyon Nagy Tavcsd),
amely valgjaban  négy,
egymassal 0Osszekapcsolva
miikédtetends, 8,2 méter
atmérgji 6riastavcesd
egyuttese. A Chilében épil6
rendszerrel az Univerzum
legtavolabbi vidékeit veszik
majd célba.

42. feladat: A TAVCSO MUKODESE

0A02401

01679

Huzd ala a sz6évegben a taves6 meghatarozasat!
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43. feladat: A TAVCSO MUKODESE 0A02402

Mit neveznek reflektornak a szévegbhen?

A  Egy olyan tavcsovet, amelynek az objektive egy homoru tiikor.
B  Egy olyan tavcsovet, amelynek tiitkroz6dé feliiletei vannak.
C Homoru tiitkroket tartalmazé targyat.
D Egytavcsovet.
44. feladat: A TAVCSO MUKODESE 0A02403
Mi az NNT?
A Az egyik legnagyobb optikai teleszkop.
B Az objektivhez hasonlé tiikor.
C  Egy épuld csillagaszati teleszkop.
D  Egy csillagaszati teleszkop terve.
45. feladat: A TAVCSO MUKODESE 0A02404
0179
Miért védik a legtobb csillagvizsgal6t kupolakkal?
46. feladat: A TAVCSO MUKODESE 0A02405
0179

Miben kiilonbo6zik a Keck-tavesovek objektivje a tobbit6l?
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47. feladat: A TAVCSO MUKODESE 0A02406

Hol épiil a Nagyon Nagy Tavesd?
A  Kanadaban.
B  Chilében.
C A Hawaii-szigeteken.
D

Oroszorszagban.

48. feladat: A TAVCSO MUKODESE 0A02407

0179

Egy szoveg olvasasakor beszélhetiink arrél, hogy mirél szél, azaz a tartalmarodl. Beszélhetiink
arrodl is, hogy milyen a megfogalmazasa, azaz a stilusa.

Milyen ennek a szévegnek a tartalma és/vagy a stilusa egy mese szovegéhez hasonlitva?
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Olvasd el a kovetkez6 szovegrészletet, majd vdlaszolj a hozzd kapcsolodo kérdésekre!

Itt az alkalom!...
és itt a lehetoseg!

nyerhet!

Kiildje be harom tetszdleges VALI NENI stitemény- vagy
tortapor vonalkédjat, és Oné lehet almai konyhéja.
Ezenfeliil a bekildsk kozott 1000 db VALI NENI
képvisel6fankport is kisorsolunk.

Bekiildési hatarid6: 2002. junius 1.

Cim: VALI NENI Siitédéje,
1054 Budapest Dorottya u. 8.

A nyereménysorsolast kozjegyzd jelenlétében tartjuk, a f6dij nyertesének
nevét a Népszabadsag 2002. junius 15-i szamaban tessziik kozzé. A tobbi
nyertest postan értesitjiik.

Most egymillié forint értékd konyhafelszerelést

49. feladat: VALI NENI SUTODEJE 0A02501
Mi a nyertes nyereménye a jatékban?
50. feladat: VALI NENI SUTODEJE 0A02502

Honnan tudhatod meg, hogy nyertél?

OLVASAS 1. BLOKK
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51. feladat: VALI NENI SUTODEJE 0A02503

0179

Mi ennek a szovegnek a célja? Mit akarnak elérni vele?

52. feladat: VALI NENI SUTODEJE 0A02504

Mit kell bekiildeni?

A Receptet.

B A sitemény- vagy tortapor dobozat.
C A siitemény- vagy tortapor vonalkédjat.
D

Konyhafelszerelést.

53. feladat: VALI NENI SUTODEJE 0A02505

Mit lehet nyerni?

A Konyhafelszerelést.

B  Konyhafelszerelést és képvisel6fankport.
C Stuitemény- vagy tortaport.
D

Konyhafelszerelést és tortaport.

54. feladat: VALI NENI SUTODEJE 0A02506

0179

Huzd ala a szévegben, hogy meddig és hova kell eljuttatni a bekiildendd részleteket!

55. feladat: VALI NENI SUTODEJE 0A02507

0179

Hogyan vagy mivel jel6lték a hirdetésben a fontos dolgokat? Sorolj fel legalabb két olyan eszkozt
vagy megoldast, amellyel kiemelték a fontos részleteket!
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Olvasd el a kévetkezd torténetet, majd vdlaszolj a hozzd kapcsolodo kérdésekre!

AZ ALMAKUKAC

Van szerencsém. Apfel von Kripli vagyok, egy j6 csaladbél val6 svajci almakukac. Nem akarok
hencegni, de vittem valamire. Hazam talan legszebb az egész kosarban. Szép piros és nagysagra is
tekintélyes. Raadasul itt van legfoliil, kozvetlen kilatassal a piacra. Ennek 6szintén 6riillok. Nem
szeretem azokat a kollégakat, akik elhtizédva a zajlé élettsl, almajuk mélyén a zabalasnak élnek.
En mas vagyok, mint ezek az urak, engem érdekel a vilag. Kidugom a fejem a lyukon, és nézem a
piac forgatagat. Mert kérem, itt mindig torténik valami. Most példaul egy erésen félcicomazott ar
lovagol a térre, diszes kisérettel. Megszolit egy embert, aki vadasz lehet vagy katona, mert szamszerij
van a vallan. Mellette mokany srac. Biztosan a fia. Kedvelem a sracokat, mert parittyaval vadasznak
a vérszomjas stiglincekre, akiknek gyilkos cs6rében annyi hés almakukac lehelte ki nemes lelkét.

A két muki kozott vita tamad, amit nem értek pontosan, valami tavoli zsargonban beszélnek.
Mert akkora ez a Svéje, mint egy toporty(i, mégis tobbféle nyelven karattyolnak benne. Ja, vagy
ugy! Széval azt mondja a cifra hapsi a katonanak, hogyha olyan nagy legény, 16jon at egy almat a
fia fején, killonben megnézheti magat.

No, most mutasd meg, apus! Atléni egy almat a fiad fején 6tven lépésrél, az mar valami.
Hogy ez szornyl? Ugyan! Eddig csak faltad az almat, mint a tobbi. Kinézem bel6led, hogy naponta
egy kildt is beramolsz. Ki tudja, hany szerencsétlen almakukac valt miattad hontalanna.

—dJaj, ez kellemetlen! Hat persze, hogy az én almamat emelte ki a kosarbdl ez az 6rémkatona.
Hiszen ez a legnagyobb, és minél nagyobb egy célpont, annal konnyebb eltalalni. Lam, hova vezet
a flanc! Ha kisebb lakasban htizom meg magam, ha szerényebb vagyok, nem keriilok ilyen helyzetbe.
Persze, azért mindig utaltam a kicsinyes kukacokat. Eletelvem: szépen élni, rangosan, és ha kell,
agy is meghalni.

— Larifari, mit ér a filoz6fiam, ha kinyiffanok? Egy gothos kukac a rothadé almacsutkaban
tobbet ér élve, mint a kukacok kiralya holtan.

No de nem kell berezelni, a tavolsag tekintélyes, a fiti feje nagy, az alma kicsi. Miért talalna
el ez az amatdr pont az almat?

Ovatosan kinézek. Az almam a srac fején... A kolyok jjedten pislog felfelé, latszik, hogy szeretne
egy perccel idésebb lenni. En is...

A fater célba veszi az almamat, izgalmaban bandzsit, és vacog a keze. Bevallom, ez nyujt
némi reményt. A hur megfesziil...

Segitség, eltalaltak!!! Rogton meghalok! Er6m elhagy.

Mint minden él6lénynek a halal kiiszobén, szamomra is megnyilik a dolgok megismerésének
kapuja. Vilagosan latom, hogy a kotekeds cifra hapsi nem mas, mint Gessler helytartd, a nyilazé
krapek nemzeti hés, én voltaképpen a szabadsagharc vértantja vagyok, és hogy ez az almasztori
bevonul a térténelembe.
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De mit érdekel engem a térténelem? En kicsi koromt6l lepkének késziiltem, és ha nem itt
rakja le ez a stliszivadéasz egy gazdag orszag alapkovét, ha sohase lenne svajci karoéra, svajci frank,
meg svajcisapka, én akkor is boldogan répkédnék Uri kanton rétjei folott. Aztan meghalnék
természetes pillangbhalallal, és a szeptemberi szél suttogna a nekrolégomat.

De ki mond nekrolégot a térténelmi almaban halalra sebzett névtelen kukacrol?

Talan a tavoli jovében egy fligos humorista.

56. feladat: AZ ALMAKUKAC 0A00301

Pontosan hol lakott Apfel von Kripli?
A Egy kosar oldalaban, ahonnan kilatott a piacra.
B Egy kosar fels6 részében 1év6 z6ld almaban.
C Egy almakupac tetején 1év6 nagy, piros almaban.
D

Egy tekintélyes méretd alméaban a kosar mélyén.

57. feladat: AZ ALMAKUKAC 0OA00302

Miért épp Apfel von Kripli almajara esett - a kukac szerint - a ,,vadasz” valasztasa?
A A kukac cinikusan viszonyult a szornyt feladathoz.
B Alegfels6 volt a kosarban.
C Nagysaga miatt az volt a lehets legjobb célpont.
D

A kukac rangosan kivant meghalni.

58. feladat: AZ ALMAKUKAC 0OA00303

Az alabbi sorok koziil melyikben szerepelnek olyan kifejezések, amelyek mindegyike ugyanazt a
személyt jeloli az elbeszélésben?

A a cifra hapsi, Gessler helytarto, stiiszivadasz

B stiiszivadész, 6romkatona, a fater, amat6r

C egy erdsen folcicoméazott Ur, a cifra hapsi, stiiszivadasz
D

a nyilazo6 krapek, a katona, a szabadsagharc vértanaja
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59. feladat: AZ ALMAKUKAC 0A00305
01279
Mit nyer, és mit veszit a kukac azzal, hogy &t talalja el a vadasz ?
Nyer:
Veszit:
60. feladat: AZ ALMAKUKAC 0A00306
01279

Akukac a torténetben a sajat és a vadasz fianak érdekeit hol egyezdnek, hol egymassal ellentétesnek
latja. Ird le, hogy mely eset(ek)ben allnak - Kripli szerint - egy oldalon, és hol itkbznek az érdekeik!

Ko6z0s érdek:

Erdekiitkozés:
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Olvasd el az aldbbi tdjékoztatot és vdalaszolj a hozzd kapcsolédo kérdésekre!

REPULOJEGYARAK

London 49 500
Parizs 44 000
Réma 58 300
Dublin 56 000
Frankfurt 55 000
Amszterdam * 49 000
Oslo * 56 000
Madrid * 54 000
Toronto * 82 000
Chicago 85 000
Los Angeles * 111 000
Bali 179 000
Auckland 228 000

. * Diak/ifjasagi arak - altalaban 34 éves korig adhaté.

. Az arak meghatarozott feltételek mellett érvényesek, és a repiuil6téri illetéket nem
tartalmazzak.
61. feladat: REPULOJEGYARAK 0A00501
0179

Nézd at figyelmesen a tajékoztatot! Melyik harom tényez6 befolyasolja a repiilGjegyek végss arat?

1.
2.
3.
62. feladat: REPULOJEGYARAK 0A00502

01679

Mit jelol a * a varosok neve mellett?
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63. feladat: REPULOJEGYARAK 0A00503

0179

Peti és csaladja a nyaron Madridban vakaci6zik. Tegyél X-szet azok neve mellé, akik kaphatnak
kedvezményt a repiilgjegyarakbol!

Szab6 Peti 12 éves ------- I:l
Szab6 Mari 19 éves ----- I:l
Szab6 Istvan 52 éves --- |:|

Szabé Istvanné 46 éves |:|

64. feladat: REPULOJEGYARAK 0A00504

0179

Szerinted kénnyen el lehet igazodni a repiilGjegyek tajékoztatdjan? Indokold meg a valaszodat!

65. feladat: REPULOJEGYARAK 0A00505

01679

Ird le, az utazasi iroda hogyan tehetné az érdekl6dsk szamara még inkabb figyelemfelkelt6vé ezt a
szoveget!

ITT ALLJ MEG!

CSAK AKKOR KEZDJ HOZZA A KOVETKEZO RESZHEZ, AMIKOR
ERRE A TANAR FELSZOLIT!
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Olvasd el a kévetkezd regényrészletet, majd vdlaszolj a hozzd kapcsolodo kérdésekre!

STANLEY, A SZERENCSE FIA

Stanley apja feltalalé volt. Ahhoz, hogy valaki sikeres feltalalé legyen, harom dologra van
sziikség: észre, kitartasra és egy icipici szerencsére. Stanley apja igencsak jo esz{i volt, s kitartasban
sem szenvedett hidnyt. Ha egyszer belefogott valamibe, sokszor éjt nappalla téve, évekig is dolgozott
rajta. Csak éppen a szerencse keriilte el - de az j6 messzire... Valahanyszor egy kisérlete kudarcba
fulladt, Stanley mindig hallotta, hogy apja azt a semmirekell6-nyomorult-malactolvaj iikapjat szidja.

Stanley apjat is Stanley Yelnatsnek hivtak. Teljes nevén III. Stanley Yelnatsnek. A mi
Stanleynk pedig mar a IV. Stanley Yelnats volt.

A csaladban mindenkinek nagyon tetszett, hogy a ,,Stanley Yelnats” név visszafelé olvasva
ugyanazt adja. Ezért 6k is a Stanley keresztnevet adtak a fiuknak. Stanley egyediili gyerek volt a
csaladban csakidgy, mint az 6sszes tobbi Stanley Yelnats Gel6tte.

Es mindannyiukban volt még valami kozds. Rettenetes balszerencséjiik ellenére sohasem
veszitették el a reményt. Ahogy Stanley apja hittel vallotta: ,,A kudarcainkbdl tanulunk.” Persze,
azért fajt, nagyon is fajt, amikor reményeik romba déltek.

- Nem minden Stanley Yelnats volt ilyen szerencsétlen - mondogatta Stanley anyja, amikor
Stanley vagy az apja olyannyira elkeseredtek, hogy mar-mar hinni kezdtek az atokban. Az els6
Stanley Yelnats, Stanley dédapja, hatalmas vagyonra tett szert a t6zsdén. - Akkor azért annyira
nem lehetett olyan nagyon peches.

Ilyenkor gondosan elfelejtette megemliteni, hogy azutan viszont milyen balszerencse érte az
els6 Stanley Yelnatset. Az 6sszes pénzét elveszitette az iton, amikor New Yorkbol Kalifornidba
koltozott. A postakocsit, amelyben utazott, kirabolta az a betyar Csékos Kate Barlow.

Ha nem igy térténik, Stanley csaladja ma boldogan éldegél egy szép nagy hazban Kaliforniaban,
a tengerparton. Ehelyett egy aprocska lyukban élnek 6sszezstufolva, melyet betolt az égett gumi
btize és a labszag.

66. feladat: STANLEY, A SZERENCSE FIA 0A00901

Hany testvére van Stanley-nek?

A Egy.

B Kettd.

C Harom.

D  Egy sincs.
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67. feladat: STANLEY, A SZERENCSE FIA

0A00902

Miért nevezték a Yelnats csalad fiigyermekeit mindig Stanley-nek?

A

B
C
D

A Stanley egy szép név.
Jopofa, hogy visszafelé olvasva ez a vezetékneviik.
Mas nem jutott esziikbe.

Minden fiat igy neveztek el.

68. feladat: STANLEY, A SZERENCSE FIA

0OA00903

0179

A neviikon kiviil mi volt még kozos az 6sszes Stanley Yelnatsben?

69. feladat: STANLEY, A SZERENCSE FIA

0A00904

Melyik cim illene leginkabb ehhez a szévegrészhez?

A

B
C
D

A balszerencsés Yelnatsék
A betyar Csokos Kate Barlow
A Yelnats csalad j6 szerencséje

III. Stanley Yelnats

70. feladat: STANLEY, A SZERENCSE FIA

OA00905

0179

Mi az ellentét a széveg cime és tartalma kozott?
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71. feladat: STANLEY, A SZERENCSE FIA 0A00906
Miért nem sikeres feltalalé Stanley édesapja?

A Nem okos.

B Nem kitarto.

C Nincsenek otletei.

D Egy csipetnyi szerencséje sincs.
72. feladat: STANLEY, A SZERENCSE FIA 0A00907

01279

A regényrészlet szerint a Yelnats csaladban mindig a legelsé Stanley Yelnats-et emlegetik
példaképként. Hozz egy példat arra, hogy miért volt j6 példakép az els6 Stanley, és hozz egy példat

arra is, hogy miért nem volt j6 példakép!

73. feladat: STANLEY, A SZERENCSE FIA

0OA00908

0179

Szerinted mire utal a cim? Mirdl szélhat a teljes regény, ha a Stanley, a szerencse fia cimet

kapta?
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Olvasd el az alabbi ujsdgcikket, majd valaszolj a hozzd kapcsolédo kérdésekre!

ZSIRAFOT VAGY EGYSEJTUT?

MILYEN ALLATOT AJANDEKOZZUNK?

Sokan gondoljak, hogy j6 ajandék lehet egy akvarium, tizforintos nagysagu kisteknds,
jatékosan ugralé kiskutya, kismacska. Az emberek tébbsége bele sem gondol abba, hogy a most
még paranyi kedvenc par év milva mekkora méretet érhet el.

Legels6 1épésben figyelembe kell venni az allat felnSttkori
helyigényét, maximalis varhat6 méretét, tartasi koriilményeinek
nehézségeit. S nem utolsésorban azt, hogy tarthaté-e az allat
lakéhelytiinkon. Ajanlatos szakkonyvek, hozzaértd kisallat-
kereskedGk véleményét kikérni. Egyre tobb lehet6ség van

internetes tandcsadas igénybevételére is.

Kis lakasba (f6leg emeletes és panellakasba) semmiképpen nem ajanlhat6 nagytesti kutya,
tobb szaz literes terrariumot igényld hiillg, de ilyen helyre idealis egy kozepes méret(i akvarium,
kistestli diszmadar, kisemlGsok, esetleg egy hazimacska.

Nagyobb lakasban nagyon szép térelvalaszto lehet egy izlésesen
és szépen berendezett terrarium, akvarium, s ha a megfeleld lefedésérdl
is gondoskodunk, még pultként is szolgalhat. Nagyobb testd
madarakat és kisemlGsoket is el tudunk helyezni a szoba egyik sarkat

kialakitva élettérnek.
Csaladi hazban, illetve az udvaran szinte barmilyen méret( és fajtaja allat elhelyezhet6 az
allattartési torvényeket figyelembe véve. A trépusi fajokat nyaron az udvaron elkészitett nyari
kifutéban lehet tartanl s télre a haz melege szolgaltathatja a megfeleld életkoriillményeket.
- A szakértelem sem elhanyagolhaté szempont. Példaként: egy
csinos kaméleon nagyon szép és bajos allatka, s helyigénye is
minimélis. Taplalasa és életkorilményeinek biztositasa azonban
olyan nehéz feladat, melyet mindenképp csak tapasztalt
terrarista képes megvalésitani. igy gyermekeknek, illetve kezdé

2 2

allattartok els6 allatanak egyaltalan nem javasolhato.

Altalaban ha trépusi hiillét, kétéltiit vagy egyéb igényes, érzékeny allatot szeretnénk tartani,
feltétlen kérjiik ki tapasztalt terrarista, esetleg allatorvos tanacsat! Tobbek kozott arrdl, hogy az
allat milyen betegségeket kaphat el, s ezek veszélyt jelentenek-e emberekre, kisgyermekekre. S ha
valamilyen rendellenességet észleliink, azonnal forduljunk segitségért, mert a stilyos betegségek
kezdeti szakaszaikban t6bbnyire még gyégyithatéak, ha elhanyagoljuk, akkor el6bb-utébb az allat
elvesztésére szamithatunk!

S végiil nem art a szomszédokkal sem egyeztetni, hisz egy zajos kisallat, kutya vagy a szomszéd
diszmadaraira vadasz6 hazi cica nem feltétleniil jelent majd felhGtlen boldogsagot a csaladnak.

OLVASAS 2. BLOKK 49



50

ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES 6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

74. feladat: ZSIRAFOT VAGY EGYSEJTUT? 0A00201

0179

Vennél-e baratodnak vagy rokonaidnak ajandékba allatot? Valaszodat a szévegben olvasottakra
tamaszkodva indokold!

75. feladat: ZSIRAFOT VAGY EGYSEJTUT? 0A00202

0179

Sorolj fel HAROM helyet, ahonnan &llattartési informaciékhoz lehet jutni a cikk szerint!

1.
2.
3.
76. feladat: ZSIRAFOT VAGY EGYSEJTUT? 0A00203
0179
Miért ne adjunk kaméleont ajandékba egy kisgyereknek?
77. feladat: ZSIRAFOT VAGY EGYSEJTUT? 0A00204
0179
Miért kell el6relatonak lenniink, ha allatot vasarolunk?
78. feladat: ZSIRAFOT VAGY EGYSEJTUT? 0A00205
01279

Miért kell tekintettel lenni a szomszédokra a haziallat kivalasztasakor is?
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79. feladat: ZSIRAFOT VAGY EGYSEJTUT?

0A00206

0179

Hasznosnak talaltad a cikket? Indokold meg a valaszodat a széveg alapjan!
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Olvasd el a kévetkezd szovegrészletet, majd vdlaszolj a hozzd kapcsolodo kérdésekre!

GOMBAK

1. Gyilkos galoca (Amanita phalloides). Legfontosabb ismertetdjele lemezeinek fehér
szine, tonkjén a gallér és a bocskor. Kalapjanak olajzoldes szine is jellemz6. Htsa fehér,
szaga a nyers burgonyara emlékeztet. Lombos erddk talajan, tolgyfak alatt, kivételesen
fenyvesben is terem, nydr elejétdl 6szig. Igen silyosan mérgezs, a leggyakrabban halalt
okozo6 gombal! A z6ld galambgombaval és a z6ld harmatgombaval téveszthets 6ssze!

2. Fehér galoca (Amanita verna). Ismertetgjele lemezeinek fehér szine, a tonkon a gallér
és a bocskor. Az egész gomba teljesen fehér. Karcsa termet(i. Hasa fehér, j6 szagt. Lombos
erddben, tolgyfak alatt, f6leg nyar elején terem, kiilonésen Godolls és Tatabanya kornyékén
gyakori. Ugyanolyan stulyosan mérgezd, mint a gyilkos galdca, a csiperkékkel tévesztik
Ossze. A gyilkos galécak sejtmérgei a tiineteket csak 6-24 6ra miilva okozzak, a mérgezettet
azonnal kérhazba kell szallitani!

3. Légyolo galoca (Amanita muscaria). IsmertetGjele lemezeinek fehér szine és a tonkon
a gallér. Tonkje alul gumos, nincs bocskora, csak riicskos 6vek diszitik. Piros, narancspiros
kalapjarol a fehér pettyek hianyozhatnak. Husa fehér. Nyiresek, feny6erd6k, mohas
biikkosok talajan, féleg hegyvidéken, 6sszel terem. Nalunk csak helyenként gyakori. Nevét
onnan kapta, hogy régebben cukros levét légyirtasra hasznaltak. Mérgez6, mamoros
allapothoz hasonl6 bédultsagot okoz!

4. Parducgal6ca (Amanita pantherina). Kalapja kiiblonféle barna szinfi, letorolhetd fehér
pettyekkel. Gallérja tobbnyire gyenge, hidnyozhat is. A tonk tovén levé gumoé szélén
parkanyos perem van. Husa fehér. Lomb- és fenyGerddk talajan, tavasztol Gszig terem.
Stalyosan mérgezd, bodultsagot, 6rjongést okoz! Ezért mondjak ra, hogy ,,bolondgomba”.
ézlébgombékkal, pirul6 galécaval téveszthetd 6ssze!

80. feladat: GOMBAK 0A02601

Mi ennek a szovegrészletnek a célja?

A Leirni, hogy néznek ki a gombak.

B  Elmondani, hol lehet ezeket a gombakat megtalalni.
C Leirni, milyen hatasa lehet a mérgez6 gombaknak.
D

Bemutatni négy mérgezé gombafajt.
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81. feladat: GOMBAK 0A02602

01279

A felsorolt gombak latin nevét zardjelben taldlod a magyar név mellett. Melyik az a szd, amelyik
azonos mindegyiknél?

A
B
C

D

pantherina
muscaria
verna

amanita

Mi lehet ennek a szénak a jelentése?

82. feladat: GOMBAK 0A02603

Melyik tulajdonsdgot FONTOS ismerni, ha ezekkel a gombakkal talalkozunk?

A Fehér husuaak.
B  Van gallérjuk.
C  Meérgezdbek.
D Lombos erddben teremnek.
83. feladat: GOMBAK 0A02604
0179
Melyik az a gomba, amelyik hegyvidéken, Gsszel terem?
84. feladat: GOMBAK 0A02605
0179

Néha ezt kérdik ez embert6l: ,,Bolondgombat ettél?”

Melyik gomba rejt6zott el ebben a mondasban, és miért emlegetik igy?

OLVASAS 2. BLOKK

53



54

ORSZAGOS KOMPETENCIAMERES

6. EVFOLYAM ,,A” FUZET

85. feladat: GOMBAK

A02606

0179

Huizd al4 a szévegben azt a mondatot, amelyik leirja, mennyi idg alatt jelentkeznek a gombamérgezés

tiinetei!

86. feladat: GOMBAK

0A02607

0179

Ha egy baratod rosszul lesz, és kideriil, hogy gombat evett, mit csinalsz és miért?
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Olvasd el a kévetkezd szovegrészletet, majd vdlaszolj a hozzd kapcsolédo kérdésekre!

OLASZ DOLGOK

2o

Olaszorszag kiilonleges épitészetérol is nevezetes. A hires Ferde Torony Pisaban (ejtsd: piza)
all. Az 55 méter magas torony, ha nem ferdén allna, aligha valt volna ennyire ismertté. Epitését a
12. szazadban kezdték, a pisai D6m mellé harangtoronynak szantak.

A vizsgalatok szerint a torony ferdeségét eredetileg is megtervezhették, hogy ilyen latvanyos
modon tegyenek tantibizonysagot a kor épitészeti tudasardl. Aki felkapaszkodik a rengeteg 1épcsén
a torony tetejére, zavarba ejt6 élményben lesz része. A torony mintha dacolna a nehézségi erével,
az oldalfalak megdéltek; érthetetlen, hogyan maradhatott talpon az épitmény.

A torony délése évrdl évre né: a 20. szazad elején 4,3 méter volt, ez a tavolsag napjainkra 4,6
méterre nétt. A kozelmiltban sikeriilt 6sszegy(jteni a megmentéséhez sziitkséges pénzt, megkezdték
a torony alapjanak megerdésitését, hogy megallitsak tovabbi d6lését.

87. feladat: OLASZ DOLGOK 0A00601

0179

Tény vagy feltételezés? Karikazd be a helyes valaszt!

A tornyot szandékosan épitették ferdére. Tény / Feltételezés
A torony dacol a nehézségi ergvel. Tény / Feltételezés
A torony délése évrdl évre né. Tény / Feltételezés
A torony akkor is hires lenne, ha nem lenne ferde. Tény / Feltételezés
88. feladat: OLASZ DOLGOK 0A00602

Miért épitették a tornyot?

A Hogy tantsagot adjanak az épitészeti tudasrol.

B  Mert Olaszorszag a kiilonleges épitészetérdl nevezetes.
C  Harangtoronynak szanték.
D

Vilagitotoronynak szantak.
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89. feladat: OLASZ DOLGOK 0A00603
Hogyan valtozott a torony délése a 20. szazadban?
A  Csokkent.
B  Nott.
C Nem valtozott.
D Nem is d6lt meg.
90. feladat: OLASZ DOLGOK 0A00604
0179
Miért nem akadalyoztak meg eddig a torony délését?
91. feladat: OLASZ DOLGOK 0A00605
0179
Mir6l szélhatott a szoévegrészletet megel6z6 rész?
92. feladat: OLASZ DOLGOK 0A00606
0179

Erdekesnek talaltad ezt az olvasmanyt? Valaszodat indokold!
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